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علم الضوء والبصرٌاتمقدمة فً  المحاضرة الاولى :  

 

Optics رٌات علم البص  

علم ٌختص بدراسة الضوء وخواصه وكٌفٌة انتشاره والقٌاسات التً تجري علٌه وتطبٌقاته 

 المختلفة

 المفهوم الموجً للضوء

حظ من الشكل التفصٌلً للموجتٌنمستعرضة كما نلاموجة تنقسم الموجه الى موجة طولٌة و  

 

 

 

الضوء عبارة عن اضطراب موجً ٌنتقل فً الفراغ او اي وسط مادي شفاف وٌمثل جزء و

كما  الكهرومغناطٌسً الذي ٌنتج من تذبذب المجالٌن الكهربائً والمغناطٌسًمن الطٌف 

 نلاحظ من الشكل الاتً 
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 و سرعة الموجات الكهرومغناطٌسٌة هو 

C = √(1/Ԑ0ϻ0) 

 Ԑ0-ثابت السماحٌة

ثابت النفاذٌة  -ϻ0 

سرعة الضوء  -C 

ماكسوٌل هو وفق معادلاتوالشكل الذي ٌمثل حركة واتجاه موجة الضوء   

 

 

 

 

المتعامدٌن  بالتبادل بٌن المجال الكهربائً والمغناطٌسًان حركة الضوء من الشكل كما نلاحظ 

 و اتجاهه فً المحاور الثلاثة .
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 الطٌف الكهرومغناطٌسً

الطٌف الكهرومغناطٌسً من الأطوال الموجٌة الرادٌوٌة الطوٌلة جداً وصولاً إلى أشعة  ٌبدا 

وهو القسم  اما القصٌرة جداً. تستطٌع العٌن البشرٌة كشف قسم صغٌر من هذا الطٌف،ك

.  ًوف بالضوء المرئالمعر  

 

 

 

 

 

 الطٌف المرئً الموضح ادناه
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التردد وطاقة الضوء كما نلاحظ من الشكل الاتً والطول الموجً حدود  اما  

 

 

 

Geometrical Optics البصرٌات الهندسٌة 

هً البصرٌات التً تختص بتفسٌر بعض الظواهر البصرٌة كالانعكاس والانكسار وذلك عن 

طرٌق وصف مسارات الاشعة الضوئٌة وتكوٌن الصور بواسطة المرآة او العدسة و ما تقوم 

.اف البصرٌة وآلة التصوٌر والمجهروالالٌ به الأجهزة والمعدات البصرٌة المختلفة كالموشور  

 

Quantum of Energy طاقة الكم 

أحد الالكترونات  لانتقالالفوتونات عبارة عن نوع من أنواع الطاقة الإشعاعٌة تنشأ نتٌجة 

فٌصدر الإلكترون طاقة ادنى من مستوى أعلى لمستوى  ٌةالذر احد المستوٌات الموجودة فً

. إشعاعٌة لها موجة معٌنة تلك الموجة تكون على شكل تلك الفوتونات  

ٌة للفوتون تعطى بعلاقة دي برولً التً توضح الترابط العكسً بٌن الطول كمٌة الحركة الخط

   الموجً و المفهوم الجسٌمً

كمٌة الحركة الخطٌة الكلاسٌكٌة       P = m v   ,         P=h/ λ=hu/c 

      E = hc/ λ= hu 

, وعلاقة انشتاٌن التً تربط بٌن الطاقة الاجمالٌة وكتلة الجسم     U  ,   الطاقة الاجمالٌة

 E-التردد

 E = mc2 
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 مثال

7x10
14

 Hz  احسب الطول الموجً لكم ضوئً تردده 

 الحل

E= hν =6.625x10
-34

J.s x7x10
14

 Hz=4.638x10
-19 

J 

 E=(4.638x10
-19 

J)x(1eV)/1.602x10-19J=2.89eV 

λ=hc/E=(6.625x10
-34

J.s x 3x10
8
)/ 4.638x10

-19 
J=429.33x10

-9
m 

λ=(429.33x10
-9

m) (1A
0
)/10

-10
m=4293.3A

0  

 

 مثال

 ( .eVماهً طاقة الفوتون ب) 500nmفوتون ازوق انهون يحمم طول موجي 

 الحل

E=hc/λ 

=(6.625x10
-34

J.s x 3x10
8
)/500x10-9  

= 3.97x10-19J 

=2.5 eV 

 مثال

x10 احسب كمٌة الحركة الخطٌة لفوتون ٌنبعث من ذرة الصودٌوم بطول موجً قدره  
-9

 

m985 . 

 

 الحل

P=h/ λ 

=(6.625x10
-34

J.s)/ 589x10
-9 

m 

 =1.12x10-27 Kg.m/s 
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 مثال

.7x10
14

 Hz   تردده ضوئً لكم الموجً الطول احسب 

 الحل

E= hν =6.625x10
-34

J.s x7x10
14

 Hz=4.638x10
-19 

J 

 E=(4.638x10
-19 

J)x(1eV)/1.602x10-19J=2.89eV 

λ=hc/E=(6.625x10
-34

J.s x 3x10
8
)/ 4.638x10

-19 
J=429.33x10

-9
m 

λ=(429.33x10
-9

m) (1A
0
)/10

-10
m=4293.3A

0  

 مثال

انكستروو. "9853" هو انصوديوو نثنائي انموجي انطول متوسط كان اذا  

. احسب انعدد انموجي في كم مهمتر وما هو تردد هرا انشعاع  

 انحم 

5893x10
-10

/1A
0
=5893x10

-10
m  

1000mmx5893x10
-10

m/1m=5893x10
-7

mm 

K=2π/5893x10
-7

=1696.93   

 اما حساب تردد الشعاع ٌكون مساوي الى

ν = c/λ =3x10
8
 x 10

10
/5893 = 5.09x10

14
Hz   

      

 مثال

تساوي الى  احسب الكتلة المكافئة لطاقة فصل اول اوكسٌد الكاربون الى كاربون واكسجٌن

.1.76x10
-18

 J  

 الحل

M=E/c
2
 

M=1.76x10
-18

J/ (3x10
8
) = 1.955x10

-35
kg 
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 امثلة غٌر محلولة

وجً نٌون اذا علمت ان مقدار الطول الم-اوجد التردد وطاقة فوتون فً شعاع لٌزر هلٌوم -1  
.832.8nm 

نانومتر. اوجد الطاقة  1.0الحٌود بالبلورات هو فً تجربة المقاس اذا كان الطول الموجً -2

 بالجول والالكترون فولت اذا الجسم مره ٌمثل فوتونا ومرة اخرى ٌمثل الكترونا.

متر لكل ثانٌة201111مساوٌة الى  موجً لنٌترون سرعتهاحسب الطول ال-3  

   


